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LINIOWE UKLADY KSZTALTOWANIA IMPULSOW

Program ¢wiczenia:

Na zajecia przygotowac folie lub przezroczyste kalki o wymiarach 8cm x 10cm oraz odpo-
wiednie dla nich flamastry (ulatwi to przerysowanie przebiegow z oscyloskopu).

Na zdejmowanych oscylogramach oprocz sygnatu wyjsciowego przedstawic sygnat wejscio-
wy (oscyloskop w takim trybie by mozliwa byla jednoczesna rejestracja sygnatow wejscio-
wych oraz wyjsciowych badanego czwornika).
Uwzglednié poziom sktadowej stalej.

1.

Skompensowany dzielnik RC

A. Skompensowac¢ sondg oscyloskopowa wykorzystujac wejscie kalibrujace oscyloskopu
(poda¢ parametry sygnatu kompensujacego). Zdja¢ oscylogramy dla trzech przypad-
kéw: sonda skompensowana, przekompensowana i niedokompensowana.

B. Zaobserwowa¢ wplyw nieskompensowania sondy na przebiegi o duzej czgstotliwosci.
Zastosowa¢ w tym celu generator impulsowy o czg¢stotliwosci powyzej 1 MHz. Zdjaé

oscylogramy.

C. Poréwnac tryb pracy AC 1 DC oscyloskopu przy pomiarze sygnatow ze sktadowa stata
o matej czestotliwosci (kilka hercow). Dla rozpatrywanych przypadkow zdjac¢ oscylo-

gramy.

D. W sprawozdaniu na podstawie zdjetych oscylograméw wyznaczy¢ warto$ci pojemnosci
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Rys. 1 Schemat zastepczy potlqczenia: sonda oscyloskopowa, kabel oscyloskop.
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2. Rozniczkujace i calkujace uklady RC i RL.

Zbudowa¢ uktady rézniczkujace (rys. 2a, 2b) i catkujace (rys. 3a, 3b).

Obliczy¢ ich stata czasowa.

Zdja¢ oscylogramy przy pobudzaniu ciagiem impulsow prostokatnych dla: 7 >>7 |,
T=7t, T <<t (T - okres przebiegu, T — stala czasowa badanego uktadu). Dla kazdego
z przypadkow rozpatrzy¢ dwa sygnaty: ze sktadowa stata oraz bez niej.
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Uwaga: Masa oscyloskopu ma by¢ taka sama jak masa generatora !
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Rys. 2a RozZniczkujqcy uktad RC. Rys. 3a Catkujqey uklad RC.
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Rys. 2b Réiniczkujqcy uklad R, Rys. 3b Calkujqcy uklad RL.

3.  Szeregowy i rownolegly uklad RLC.

Zestawi¢ szeregowy (rys. 4) i rownolegly uktad RLC dla 3 r6znych warto$ci rezystancji
R (R<Ry, R=Ry, R<Ry) 1 zaobserwowa¢ odpowiedz uktadu na pobudzenie ciagiem
impulsow prostokatnych o stalej czgstotliwosci (dla trzech przypadkéw), przy ktorej
najlepiej widoczny jest efekt zmian rezystancji R. We wszystkich przypadkach
uwzgledni¢ sktadowa stala. Poréwnac przebiegi z teoretycznymi.
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Rys. 4 Szeregowy uktad RLC. Rys. 5 Réwnolegty uktad RLC.
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UKLAD TIMERA NESSS

1. Badanie ukladu multiwibratora monostabilnego na NE555:
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Rys 1. Schemat uktadu multiwibratora monostabilnego na NE555.

Potlaczy¢ uktad jak na rysunku.

Obserwowac przebiegi na ndézkach 2, 3, 6 obwodu.

Zmierzy¢ czas trwania impulsu wyjsciowego (3).

Zaobserwowac¢ dziatanie uktadu, gdy impuls wyzwalajacy jest dtuzszy od im-
pulsu generowanego.

J Zmierzy¢ minimalny czas impulsu wyzwalajacego dla poprawnej pracy ukta-
du.

Do sprawozdania:

Obliczy¢ teoretycznie czas trwania impulsu, porownac wynik teoretyczny z pomiarem.
Wyprowadzic¢ wzor na czas trwania impulsu w multiwibratorze monostabilnym:
t, =L1-RC
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2. Badanie ukladu multiwibratora astabilnego na NE555:
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Rys. 2 Schemat uktadu multiwibratora astabilnego na NE555.

o Potaczy¢ uktad wedtug rysunku.
. Obserwowac przebiegi na noézkach 2, 3, 6, 7.

o Zmierzy¢ parametry czasowe przebiegu generowanego (3) tj. okres oraz czas
trwania impulsu.

Do sprawozdania:

Wyprowadzic¢ wzor na czestotliwos¢ generowanego przebiegu.
Porownac wynik z pomiarem.

Wzory na czas trwania impulsu w multiwibratorze astabilnym:
ty — czas trwania stanu wysokiego. t,, =2RCIn2

1, — czas trwania stanu niskiego. t, = RCIn2

=tg+1
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